



**«Особенности празднования Пасхи в
России и англоязычных странах
(Великобритании и США)»**

Празднование Пасхи в России

Пасха – главный праздник православных христиан, самый светлый и самый радостный день в году.

Пасху мы ассоциируем с праздничной церковной службой, с яркими пасхальными яйцами и прекрасными, с любовью выпеченными куличами – это очень большой и по-настоящему светлый праздник.

Пасха - главный праздник православного календаря, установленный в память о Воскресении Иисуса Христа. Пасха не имеет постоянной даты, а высчитывается по лунному календарю. Празднование начинается в первый воскресный день после полнолуния, наступившего после дня весеннего равноденствия. Если полнолуние падает на субботу или воскресенье, то Пасха празднуется в следующее воскресенье.



После длительного 40-дневного Великого Поста все разговлялись, есть разрешалось всё, стол украшали не только мясные деликатесы, но и особые пасхальные блюда – крашеные луковой шелухой, капустными листьями, травами, цветными нитями яйца, сдобные ароматные куличи, приготовленная из творога пасха. Пекли из теста фигурки птичек. Готовить все начинали в Великий Четверг или Великую Пятницу. К этому времени в домах наводили чистоту, украшали иконы особыми праздничными лампадками, цветочными букетами.



- Сегодня значимость Пасхи также велика, как и много веков назад, а процесс празднования практически ничем не отличается от стародавнего. За неделю до Пасхи, которая называется страстной, хозяйки приводят в порядок свои дома, квартиры, свое тело, и душу. О начале праздника русский народ оповещает церковь, встречая Божий Свет в виде благодатного огня. Огонь каждый год прибывает в Россию из Храма Воскресения Христова и зажигается в церквях и храмах крупных городов.
- В полночь под звон колоколов и песнопений верующие вокруг этих храмов совершают крестный ход. Песнопения продолжаются внутри храмов до утра и завершаются традиционным христосованием – разнесением вести о воскрешении Иисуса. Современное христосование мало чем отличается от древнего – люди также обмениваются словами «Христос воскрес! – Воистину воскрес!», дарят яйца и куличи.



Пасха в Великобритании

Пасха - самый древний и важный праздник года. В это время в Великобритании появляются тюльпаны, крокусы и нарциссы. Школы закрываются на 2 недели.

Современные традиции празднования Пасхи в Англии очень веселые, яркие, красочные и радостные. Пасха считается одним из самых важных праздников в году. В день Пасхи на рассвете в церквях проходят религиозные службы. В католических храмах проходят концерты органной музыки. В этот день принято надевать новую одежду, что символизирует конец сезона плохой погоды и наступление весны.

Пасхальные корзины (Easterbaskets), наполненные яйцами, хлебом и другой едой, берут с собой на пасхальную службу, чтобы освятить в церкви. В Пасхальный понедельник принято дарить детям на улицах конфеты и игрушки.



Ребятишки с нетерпением ожидают воскресенья, когда они проснутся и увидят, что пасхальный заяц оставил для них корзинки со сладостями и спрятал яйца, которые они расписывали на прошедшей неделе. Дети по всему дому ищут яйца. Проводятся даже специальные соревнования - поиск яиц («Эггстраваганза» - «Eggstravaganza»), ребенок, который соберет больше всех, получает приз. Такие праздники устраиваются в парках и ресторанах, дома.





Пасха в Англии – семейный праздник. Родственники собираются, готовят воскресный обед: запекают барашка с множеством овощей, пекут пасхальный торт, красят яйца. А воскресным утром к чаю подают крестовые булочки hot cross buns. Традиция с пасхальными яйцами возникла давно. Но сегодня в Великобритании предпочитают дарить друзьям и родственникам не настоящие, а шоколадные яйца, внутри которых карамель или другие сладости, а также различные сувениры в виде пасхальных яиц.

Пасха в США

Многонациональная и многоконфессиональная Америка определенных традиций в праздновании Пасхи не подразумевает. В праздновании всех американцев объединяет сбор за общим столом всей семьей. Это обязательно для всех религий.

Особенности Пасхи у христиан Америки

Посещение церковной Пасхальной службы с названием «На рассвете солнца», которая начинается в шесть часов утра, также обязательно. В Соединенный Штатах Америки Пасха для христиан – день семейных сборов и молитв.

Последние приготовления проходят в предпасхальный четверг. Готовятся куличи, делается пасха, красятся яйца. В Страстную пятницу христиане-американцы стараются не употреблять ничего кроме воды или совсем постных продуктов.

В праздник принято украшать пасхальные корзины лентами, бантами и живыми цветами.

Службы ведутся на русском или английском языках. После окончания – всеобщие христосования.



Традиции празднования Пасхи католиками США



Большую часть населения составляют католики. Они не отказывают себе в пасхальных развлечениях. Традиция красить яйца любима многими американцами. Их варят, красят стараются разрисовать особенно красиво. Это – забавы взрослых. Для детей начинается «охота на яйца». Пасхальный кролик, Easter Bunny, прячет их в траве, задача детей – отыскать как можно больше яиц. Зная любовь малышей к сладкому, такие яйца сделаны из пластика и наполнены конфетами и игрушками. После окончания сезона охоты все трофеи подсчитываются, подвергаются пристальному рассмотрению и съедению.

На лужайке у Белого дома проводится ежегодное катание яиц. Это главное мероприятие следующего дня. Президент Соединенных Штатов принимает участие в забаве наравне с детьми. Этот обычай пришел из Великобритании и поддерживается в течение многих лет. Взрослые получают удовольствия не меньше, чем малыши.

Во многих американских городах проводится уличное шествие. Горожане в ярких костюмах следуют по центральным улицам, даря атмосферу настоящего праздника и привлекая всеобщее внимание.

Вечером все члены семьи собираются дома, за обильным столом, главными блюдами которого становятся ветчина с ананасами, салаты из фруктов и картофель. По традиции, в пасхальный день дарятся корзины с пасхальными яйцами и множеством сладостей. Каждое яйцо заключает в себе вопрос, и получивший такой подарок человек обязан ответить на него.



Сходства и различия празднования Пасхи в России, Великобритании и США

- Празднование Пасхи в России и англоязычных странах имеет некоторые **сходства**.
- В Вербное воскресенье, последнее воскресенье перед Пасхой, жители России, как и жители Великобритании и США освещают в церкви веточки вербы. Но иногда в англоязычных странах веточки вербы заменяют веточками ореха.
- В настоящее время в церквях России и англоязычных странах проходят пасхальные службы.
- Традиция раскрашивания яиц существует более 5000 лет.
- Существует обычай готовить пасхальные яйца. Это обычное яйцо, сваренное вкрутую, окрашенное в разные цвета, а иногда и разрисованное.
- В пасхальную неделю общей традицией для России, Великобритании и США является катание яиц.
- Но в праздновании Пасхи в России и англоязычных странах наблюдаются определенные **различия**. Так, в Страстную пятницу, в день распятия Христа на Кресте, британцы всегда едят горячие пасхальные булочки с изображением на них Христа в знак поминовения. В некоторых булочных и супермаркетах их начинают продавать за несколько недель до Страстной пятницы, такой национальной традиции не существует в России.
- Английские современные традиции празднования Пасхи очень весёлые, яркие, красочные и радостные, особенно для детей. По преданию в ночь на Пасху пасхальный кролик прячет повсюду шоколадные яйца в блестящих обертках.
- В России не существует такого символа как пасхальный кролик.
- Традиционными пасхальными блюдами в России являются - кулич и пасха.
- Жители Великобритании в пасхальное утро едят не кулич, а пасхальный пирог он похож на рождественский, но украшен марципанами символизирующими 12 апостолов Иисуса Христа.
- В отличие от нашей страны в Великобритании и США – это время традиционных игр и развлечений: гонки с блинами, игры со скакалкой, игра в шарики, игра в мяч, катание яиц и многие другие.
- Пасха это удивительный праздник богатый своими традициями и обычаями, который празднуется по-разному.

- **В заключении** можно сделать следующие выводы. В англоязычных странах и России есть свои интересные и разнообразные культурные обычаи и традиции. На протяжении многих веков их удалось сохранить, а также эти традиции остаются актуальными в современном мире высоких технологий. Обычаи празднования Пасхи существуют до сих пор и привлекают множество людей, заинтересованных в изучении истории и культуры России, Великобритании и США.
- Проведенное исследование показало, что пятиклассники нашей школы очень хорошо знакомы с обычаями нашей страны, все отмечают праздник и считают его семейным, но знания особенностей празднования Пасхи в англоязычных странах очень ограничены.
- Изучение традиций этих стран позволяет глубже понять и изучить условия жизни людей, историческое прошлое стран.
- Выполняя эту работу, мы узнали много нового об англоязычных странах и о традициях своей страны, расширили свой кругозор, научились находить сходства и различия, выделять особенности в культурных обычаях и традициях, научились работать с разными источниками информации.
- В дальнейшем можно продолжить работу над этой темой, узнать более подробную информацию об истории возникновения праздника Пасхи, о том, как ее празднуют в других странах мира.
- **Спасибо за внимание!**

